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Apare la 15 a fiecărei luni. 

TRANSILVANIA 
FOIA ASOCIAŢIDNEI TRANSILVANE PENTRU LITERATURA ROMÂNA ŞI 

CULTURA POPORULUI ROMÂNO. 
NruW 1. s iBi i t j , 15 iANUARru 1895. Anulfl XXVI. 

CĂTRĂ ONORATULU PUBLICU. 
C u i Ianuarifl a. c. „Transilvania", organulti Ăsociaţi-

unel transilvane pentru literatura română şi cultura poporului 
românii, întră în anulfl XXVI alfi vieţei sale ; ear Nr. festiva, 
cu care amfi onoraţii iubileulfi el de 25 ani, credemfl că se 
află deja în manile stimaţiloru membri ai Asociaţiunei. 

Condiţiunile de abonamentu se vfidfl pe învelitdrea foii; 
ele remânu neschimbate ca în anulfl espirattt: pentru mem
brii Asociaţiunei fâia se dă gratuiţiipentru nemembri 
cu preţulfl de 3 fl. respunşi dintr'odată pe anulfl întregii: 

Se chiamă însfe atenţiunea on. publica asupra acelei 
împregiurări n6ue, că după conclusultt On. Comitetii dela 3 
Ianuarifl n. a. c. Nr. prot. 5. agenturite comunale, cari 
voru aduna celu puţinii 5 fl. la anii, vorii priimi fdia 
gratuita, ca şi membri Asociaţiunei. Prin ac£staj fără multă 
greutate din partea .particularilorfl, fdia Asociaţiunei se va 
pute procura aprope pentru tdte comunele ndstre, şi poporulfl 
cu atâtfl mai mulţii se va pute împărtăşi de nutrimântulfl *'ei 
spiritualii, căci din cândfl în cândii se vorfl publica articulî 
destinaţi anume pentru poporfl. 

Apelămii dar şi la începutulfl acestui noii periodfl la 
bunăvoinţa on. publici! românii faţă cu acestii organfl alft 
Asociaţiunei nostre, carea di de <Ji ne dă probe despre în
grijirea sa pentru înaintarea poporului nostru pe tdte tere-
nele vieţei. . ' l~ ' 

Sibiiii 1 Ianuarifl 1895. 
Redacţiunea „Transilvaniei". 
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FEMEEA ROMÂNĂ DIN TRANSILVANIA *). 
„Educaţiunea prin influinţa ce esercită asu

pra copilului şi asupra familiei elementele, pri
mitive & orî-cărei societăţi, face moravurile 
domestice, inspiră virtuţile sociale şi prepară 
minuni neasceptate, de restauraţia intelectuală, 
morală şi religiosă. Educaţia este, care face 
mărirea popdreloru şi menţine lustrulu lorii, care 
întimpină decadenţa lorii şi la trebuinţă le ri
dică din cădere". Dupanloup. 

îndreptatu-şi-a ochii „Asociaţiunea transilvană" pentru 
cultura şi literatura poporului românii şi la educaţiunea şi in
strucţiunea feineeî româue din Transilvania şi a înfiinţata o 
sc61ă ^uperidră pentru fetiţele române, pentru ca sfi nu se 
mai instrueze ele de streini şi de streine, precum se deprin
sese mulţî părinţi pană acum. 

Academia română de sciinţe din Bucurescî din. înălţimea 
sa pogorîtu-s'a joşii la cămină şi a înfiinţaţii o scdlă modelii: 
„Scola Otteteleşană" pentru educaţiunea şi instrucţiunea fe
meei române. 

Urmatu-s'a acesta esemplu în mai multe locuri printre ro
mâni, înfiinţându-se internate pentru creseerea fetiţeloră române. 

Când aceste autorităţi românesc! de cultură şi-aii în
dreptaţii ochii lorii asupra femeei române, atunci chiămaţi 
suntem şi trebuesce cu toţii' se ne interesămu — pană în 
straturile cele mai de josă — de educaţiunea şi instrucţiunea 
naţională a femeei române. 

Şi pentru ce acostă grijă deosebită? 
Pentru-că femeea a foştii scutulă naţionalităţii şi alu bu-

nelorti moravuri în toţii trecutulă tristă alu naţiuneî române. 
Aruncaţi o privire în istoria naţiuneî române şi veţi 

, afla causa, pentru ce poporalii românii, trei sute de ani stă
pânită de Goţi, nu a devenită gotică; stăpânită mai târdiă 

*) Lucrarea a fostă destinata pentru Nr. festivii; dar sosindu după în-
cheiarea aceluia, o publicamu aici. Red. 
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de Huni nu s'a .făcuta hun, şi o miie de ani stăpânită câ ro-
botartt de Maghiari, nu s'a amalgamisata cu Maghiarii. 

Şi pentru ce nu? Pentru aceea că femeea română a 
conţinutfl şi va conţină depositulft naţionalităţii române, ala 
religiei strămoşesc! şi aia buneloru moravuri. Ea este sufle-
tulii familie!; ea ne'ntreruptu este în casă; în braţele ei şi 
în juruhi el sunt fiii. Dela mama lora- aii învăţata dulcea 
limbă românească: limba maice! loră; dela ea afl învăţata 
elementele religiuneî loru şi ttfte datinele naţionale. 

Decă în tristele vremuri a sciutu apăra pre fiii el, în 
aceste năpăstu6se timpuri trebue se aibă grijă neadormită, ca 
scumpii săi copil se nu devină prin mulcomire răpiţi. 

Este o necesitate să sciâ femetea română şi să seim şi 
noi cu toţii, ce importanţa are ea. 

Priviţi la femeea română, pe unde o vedeţi ca mamă, şi 
judecaţi, ca sdrele, de este sore, nu încăldesce precum încâl-
desce mama pe fiii săi. 

în adeverii Dumnezeii a creată pe omft, femeea însă l'a 
formata şi 'la formeză: ea îl descăptă simţirile,- descopere 
talentuia lui ; ea 'la formăză precum ea însăşi este. 

întâlnima pre unii dmeni plăpând! ca florile, pe alţii 
sălbatici ca animalele, şi pe alţii humani, dulci şi atrăgători. 
Aşa îl întâlnima, precum este mama. loră. • 

în firea fiilorfi ca într'o oglindă vedl firea mamei lora. 
Dacă nu, aa avuta de mamă o crescătore a lora. 

Mare merita are mama, şi multă recunoştinţă trebuesce 
a se arăta buneloru mame, nu numai de fiii lora, ci şi de 
societate, pentru fii! cei buni, cel virtuoşi, cari aa devenita 
bărbaţi meritaţi naţiune! nostre. 

Pre mititelula„ oma fără cunoscinţâ, fără puteri, îlâ ia 
în braţele sale mama, J l a descăptă, îia .desvoltă şi îia for-
măză, aşa cum cugetă ea. 

Mal târdia copilaşuia prindându piciore şi umblânda, ea 
neadormita îia supravegheză, îla apără de cădere, de schilăvire 
şi de furiunl, ca pe florea cea mai gingaşă. Ajungânda copiii 

-l* 
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Se umble de capulă lor fi, ea-i u rmăresce în totu locuia, 
pentru ea se nu prindă năravuri rele. 

Când fiii ei sunt în străinătate la scolă şi nu mai sunt 
' S u b ochii ei, atunci îngrijată o veq!î pe mama în tdte filele, 

pentru ca s6 nu se strice fiiulu sătt fiica e l : se nu între în 
societăţi rele, şi mal pe sus de t6te, s6 nu se bolnăvească. 

Diuă acolo lâ el are .gândulă, şi noptea somnulă nu o 
prinde, ci rugăciuni înalţă lui Dumnedeă, sS apere pre fiii el 
de totu reulă. 

Caracterulfl firmă ală unul tinfiră ajunsă bărbată; vo
inţa lui tare de a se afirma; nobleţă şi earitatea lui; înţe
lepciunea ş i virtuţile, ce le arată, mamei lui sunt a se atribui. 

Ea s'a îngrijită de nobilarea simţeminteloră şi de sădi
rea acelora virtuţi: a nisuinţei lui pentru ajutorarea fraţiloră, 
a neamului seă şi pentru iubirea deapropeluî. 

Secsfi gingaşii! numescă bărbaţii secsulă femeescă şi ei 
se numescu.,pe sine secsu t a r e ; înse" se constată în vteţa de 
t<Ste filele, că femeea încurag6ză şi îndrepteză acţiunele băr-
băţiloră lorii. Istoria^ ne arată destule esemple: Iudita, Vir-
ginia, Cleopatra, Cornelia mama Grachiloră, mama lui Ştefană 
celtt mare etc. etc. 

Femeea română privind cu ochii sel cu rad,e dulci, vor-
besce la inima bărbatului ei. Femeile moştenindă supunerea 
şi dictatura, ascultă de bărbaţii loră, şi bine facă; unele însfi 
adese se află în luptă verbală cu ei şi mai totdeuna ele de
vină învinse. Dar şi atunci când se supună, s6 credeţi, că 
totfi ele învingă. 

Mare virtute potă ave* femeile înţelepte; femeile cu 
pază la gură, cu judecată şi precauţiune; atunci când fiii şi 
fiicele loră numai vorbe înţelepte potă *au<Ji şi fapte bune 
potft vede\ 

Din contră, dela necrescerea şi neînţelepciunea unei 
femei mari nenorociri potă s6 urmeze: stricarea nloravuriloră. 
fiilorfi ei, prin negrija de educaţiunea loră, şi mal mul tă : rui
narea familiei el. * 
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Ună bărbaţii pdte deveni stăpânită de pasiuni, şi îlfi ve
denii!, că nu este de compătimită, fiind-că fiii lui nu prii-
mescă viţiile lui ca moştenire, pentru că ÎI aperă mama prin 
cuvintele el cele înţelepte. 

Când însă femeea mamă a devenită stăpânită de pasi
uni, atunci nu numai fiii ei devină rătăciţi, nenorociţi, cî 
bărbată, casă, familia devine ruinată. 

Urmărimtt deci două scopuri: Unult l : a atrage atenţiu
nea femeei române şi acelora ce o crescă pre ea, ca de ci-
vilisaţiunea modernă, de direcţiunea unei culturi naturale şi 
a ănel vieţi cosmopolite; care o predică străinii, să fiă ferită 
şi să fiă apărată prin o cultivare dămnă de nenorocirea el 
şi a familiei sale. 

Altă scopti urmărimă, ca femeiloră române, prin educaţi
unea ce voră priimî ele şi care o voră preda fiiloră lorii, 
să se dee educaţiune normală, corespundătdre, ca se desvolte 
virtuţi şi talentele loră: voinţa tare, energia şi altele. 

Vom scrie deci pe scur tă : o atenţiune la educaţiunea, 
la instrucţiunea, la vtiţa casnifâ şi la economia femeilor A 
române.. 

I. Despre educaţiune. 

Ce este educaţiunea? „Uitaţive — scrie dltt Toquevill — 
la copilulă in braţele maicei sale; vedeţi lumea întregă re-
flectându-se în oglinda inteliginţel sale; priviţi primele esem-
ple ce lovescă privirile sale; ascultaţi primele lui vorbe, ce 
descăptă întrănsulă puterile cele adormite ale cugetărel; staţi 
de faţă la primele lupte, ce elă are a le susţină, şi numai 
atunci veţi pricepe, de unde vină progresele, obicînuinţele şi 
patimile, ce voră domina vieţa lui". 

începerea educaţiunel se face de atunci, de când vor-
besce cineva despre ună noă născută; noi facemă atenţiune 
de atunci, de când copilulă a ajunsă Ia lumină. Acum ÎI 
trebuesce lui nutrimentă: lapte şi aeru. Noroctfse sunt să-
tencele, că ele fără să sciă crescă copiii loră în condiţiile cele 
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maî necesarii. Ele îl nutrescii mal mulţii în aerii; ele torcti, 
îndrugă, mergă la lucru la câmpii cu copilulii în braţe. 

Decă Ie facemii o atenţiune, dicemii unorii manej s6 
nu ddrmă cu copilultt la peptu, că se pdte înneca şi pdte în 
urma unui visii se pună mâna pe gura Iui şi s6-lii afle mortu, 
precum durere se şi întâmplă. Le maî dicern: S6 nu lase 
copilulfi în casă s6ii la câmpii singura şeii numai cu alţii copilfl 
micii, ca se nu fiă atacaţii de vre-unii animalii. Le mai con-
sultămu, se ţină casele lorii curate. 

Mamelorii dela oraşe le facemii atenţiunea: se folosească 
cu copiii lorii mal des aerulu. Vede ori şi cine, că copiii sâ-
tenelorii, a cărorti mame sunt r6u nutrite^ sunt mai graşi, 
mai vioi şi maî desvoltaţî. Pentru ce? Pentru că aceia s'ati nu
triţii cu maî mulţii aerii, decât cei dela oraşe. îngrijiţi, sS 
fiă mai întâia corpulu bine desvoltatii, apoi spiritulii. 

Educaţiunea spiritului se face îndată după ce trecii 
câte-va luni dela nascere: copil ulii se uită în ochii mamei 
gale, pare că o cundsce; ea îi vorbesce românesce, mititelulu 
îî rlde, pare că o înţelege. Mama la sate voiosâ îlii des-
vdltă, îlti legănă cântândii; torce cu elii pe braţe cântândii, 
gătesce menaj ulii cu eîii în braţe cântândii românesce. Scie, 
că mititelulu copilaşii este ca unii ângerelu. Care e acea 
mamă, care s6-i pdtă pestra curăţenia aceasta? 

* Când copilaşulft după unii anii a începutu a prinde pi-
cidre, grija mamei este şi mai mare: se" nu cadă, s6 nu se 
schilăvescă: din ochii ei nu-lii lasă. Eşindu afară din casă 
'hi păzesce: sg nu cadă în vre-o apă, sS nu-lu vateme vre
una animalii^ s6 nu-lă ajungă vre-o nenorocire. O mamă cu 
durere de inimă nu lasă copilulu ei uitaţii, nici în grija 
servitdrelorii sdii în grija altorft copii: ea 'Iii cresce şi 'lu 
poveţuesce neîntrerupţii, şi bine face a îngrij i ; că stati
stica ne arată, că din copiii până la 5 "ani a patra parte se 
prăpădesctt, şi mai multa din causa mamei lorii. 
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Ne înfiorămă când cetimii despre unele mame tirane din 
oraşele mari, cari îşi aruncă copiii lorii, pentru ca se-î afle 
cineva şi să-î ducă, să fia crescuţi în casa orfaniloră, a co-
piiloră găsiţi. Pe aceste mame le vomă caracterisa de mai 
rele, decată fearele sălbatice, cari îngrijescă de născuţii lorii. 

De o educaţiune seriosă a îiigrijitii şi statuia Ungariei, 
spre a cresce copiii dela ală 3-lea până la alii 6-leâ ană în 
aşa numitele „Kisdedovurî" (grădini frSbeliane), de-şi durere 
cu reserve sinistre. 

Numai despre acei copil prevede legea al cresce, pe 
cari mama nu e destoinică a-I cresce. Pe aceia îl cresce 
în acele asile. îngrijiţi deci să-I pdtâ cresce mama loră. 
Şi de nu se pdte, îngrijiţi, să fiă crescătdrele române. Asilă 
pdte parochia, pdte comuna să înfiinţeze. Altfelă fragede-
loră odrasle li se voră tipări vorbe, cântece şi datine stră
ine de câtrâ acele educătdre străine, şi urmările voru fi 
triste. Grădinile frobeliane aă scopulă: ca prin vorbire, jo
curi, cântări şi istorisiri religidse străine se formeze pe micii 
copii în direcţiunea, ce o au în vedere crescătdrele. 

Noi ţinemă, ori c â t s ' a r scrie despre acele grădini săă 
asile, — că ar fi bune, dar mal bine, mai nevinovată, mai 
corespunzătorii, mai naţională şi mai religiosă îlă va sci cresce 
adevărata mamă pe copilulă ei, de câtă ori care străină. 

Mai ţinem a trage atenţiunea părinţiloră asupra crescerei 
la unele principii, cari părinţii noştri, fără să înveţe pedago
gie, le aă sciută, le au folosită, şi au avută urmări bune. 

Respectulă şi ascultarea de Dumnedeu seu temerea de 
Dumnedfă să se sădăscă în copilă cât de vreme, pentru că 
Dumnedeă ne susţine şi ne dă tdte darurile. 

Respectulă şi ascultarea de părinţi, de biserică şi de 
religie, să fiă în rendulă ală doilea. Facemă atenţiune pă
rinţiloră, se nu se hârăiască, să nu se certe şi să nu se 
defaime unulă pe altuia înaintea copiiloră loră, că el voră 
perde respectulă şi nu voră mai asculta de părinţii loră, ci 
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vorii face ori şi ce de capulfl lorii şi voră rătăci. Mama — 
Ori ce slăbiciune arii avă bărbatuhi ei ca tată de copii, să-Iii ţină 
mai pe susu decâtii pre ea însăşi; căci cu ea s'aii obicinuita 
copiii. Ea să ţie totdeuna pre tatălii copiilorti mai pe susii. 
Când vorii fi copiii mai ameninţaţi cu pedepsă, se fiă vorba: 
te spuiH tatâlul ttă, şi să nu i pârăscă de tpte nimicurile. 
Eară tatălii, când îi dojenesce să nu-i spăimânteze, ca se 
fugă de elu, ci să fiă ca unii părinte. 

în casa, în care nu se observăză acesta principiu, va avă 
crescerea urmări forte rele. Desceptaţi simţulfi de onore în 
el. Nici decum însă despreţulii de celii săracă. 

Deprindeţi copilulii a lucra, a face câte ceva; căci se 
formăză deprinderea la muncă, de care vorii ave necesitate 
în totă viaţa. La păstrarea lucrurilortt lorii, la cruţare şi 
curăţenie să se deprindă copiii de mici. 

Cu lucruri de prisosii, cu poddbe nu-i deprindeţi, fiindcă 
îl învăţaţi lucsoşî şi risipitori, şi nu sciţi, ce venite vorii pute 
el ave. 

Deprindeţi-I la ascultare şi la regulă! 

II. Despre instrucţiune. 

Dlti Esarcu încă în anulu 1866, într'o conferenţă la 
Atheneii a disu: „Instrucţiunea şi educaţiunea să fiă naţio
nală. Să îngrijimfi de învăţătura poporului românii, ca toţii 
individulii să sciâ ceti şi scrie. Se formămii cu toţii o ligă 
sacră şi să ne aperămii de lovirile, ce vinii pe acestu terenii 
dela inimicii naţiuneî nostre." Eară, ca să nu părdă copiii 
bunele moravuri, corniţele C. Rosetti a dis: „Conformii stră-
bunelorii tradiţiunî voimtt, ca se menţinemă ne'ncetatii strinsă 
legătură şi alianţă între biserică şi scdlă; alianţă sfântă şi 
binefâcătdre; căci decă scdla dă poporului instrucţiune: sci-
inţă şi lumină, biserica îl dă religiositatea şi morala: cul
tura inimeî. în acestu modii numai se va putea lucra solida 
şi puternicii la instrucţiunea şi morala poporului nostru". 
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Instrucţiunea săă învăţătura se predă în sc5lă; se predă 
şi puţină morală. Religiositateă însă şi morala se predă în 
biserică şi prin esemple. Pentru instrucţiune să se îngrijăscă 
părinţii şi comitetulu parochială, ca se aibă învăţătorii cores-
pun<pMoriă şi să-lă plâtăscâ conformă legii; căci vrednică este 
lucrătoriulă de plata sa, şi care lucrare, e mai însemnată 
decât luminarea minţii! 

Copiii dela ală 7-lea pană la ală 12-lea ană trebuescă 
regulată se cerceteze scola şi dela ală 12-lea până la ală 
15-lea ană au se cerceteze scola de repetiţie. Părinţii sunt 
datori să trimită copiii loră la scdlă, şi cu deosebire mamele 
se-I îndemne, se o cerceteze. Să întrebe dela învăţătorulfi, 
cum învaţă ei şi cum se portă? Ca se devină copiii mai lu
minaţi decât părinţii loră; căci lumea se cultiveză totă mai 
multă, şi cela fără carte va fi slugă. 1 

Pentru religiositate şi morală copiii trebuesce să cerce
teze scola de catichisaţiune, în care preoţii noştri, dacă mai 
dorescă să aibă creştini evlavioşi, trebue se o ţie în fie-care 
Duminecă, cum o ţină evangelicii cu tinerii loră. Religiosi
tateă se prinde şi se intipăresce prin istoriore evangelice şi 
prin esemplulă, ce-lă vădă la părinţii şi la ^învăţătorii loră. 
Tragemă atenţiunea mameloră la însemnătatea religiunei şi 
(Jicemă : cercetaţi dacă fiicele vdstre trimise în internate ce 
religiositate învaţă şi ce esemple yjfcla? ca nu cumva se 
peardă şi din ce aă avută de acasă. Mai (Jicemă mame
loră, dacă din deceniă în deceniă observămă, ca religiositateă 
scade, causa sunt părinţii; că la ei şi la învăţători a scă
zută religiunea, pentru că nu arată şi prin faptă, ceea ce 
povăţuescă ei pre copiii loră. 

Mal sunt şi alţii de vină, şi suntemă noi cu toţii, cari 
lucrămă pe cdrda inimiciloră despreţuindă ale religiunei ndstre, 
Şi totă mai avemă .obrazul a striga: religiositate! 

Facemă atenţiunea femeei române, că ea are mare lipsă 
de religiune. Nenorocirea cea mal mare o întimpină în viaţă 
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femeea*, câre ' n'are religiune săii aceea care este indiferentă, 
său se clătină în credinţă său i o a râpitG tocmai bărba
tului el. Consideraţi, că o fetiţă t ineră.de 16—17 ani mări-
tându-se .m ştie, cu ce bărbaţii devine ea legată; nu scie, ce 
viţîuri şi ce pasiune are şi trebue să-I suporte tote înjurătu
rile. Consideraţi, că ajunge mamă şi cât curajfi trebue se 
aibă ea, că este între morte şi viaţă; că ea de nu va ave 
religiune, credinţă, desperăză. Consideraţi, că mama sădesce 
în inima copilului dela doi ani în susii pe Dumnedefi, ea 'I 
spune: Dumnedeu te face mare, şi elii ne dă tote; să-lă asculţi, 
se nu faci răii. 

Încredinţarea fetiţelorii şi a copiilorii - la scdle în străi
nătate trebue bine esaminată, ca să te convingi, în ce mâni 
va deveni fetiţa ta, pentru ca se nu-i strice moravurile. 
Datorie are mama şi tata cehi puţinii de 4 — 5 ori preste 
anu să-i cerceteze cu deamăruntulfi vieţa, ocupaţiunea şi pro-
gresuhl; trebuescu părinţii cât mai desu se ia informaţiuni 
deîa profesori despre progresulii fiiloru şi altt fiiceloru sale. 
Namal astfelu se pdte îngriji de o instrucţiune corespundăţdre. 

III. Despre căsătoria feteloru române. 
Ce e căsătoria? O aspiraţiune la norocii, şi elu vine ca 

raculii, aşa dice lumea. Căsătoria dnpă scriptură este unu 
ajutorul bărbatului şi spre îmmulţirea nămului. „Cresceţi şi 
umpleţi pământulu". Condiţiile sunt; bărbatulfl e capii mu-
eril, muerea se asculte de bărbatu.. Nici nu se pdte închipui 
se fiă altfehl; şi unde este, nu e bine; căci doi comandanţi nu 
pottt fi în familie, şi bărbatulii este mal matură, mai capabilii. 

Aspiraţiunea femeii mai alesft răsare din impresiune şi 
din declaraţia ochilorii. Unde hotăresce acesta, nu ese- bine, 
fiă şi cu amorii, care ţine numai câte-va luni. 

Căsătoria se face după o judecată şi convingere; se 
potrivescu feţele în năravuri, obiceiuri şi datine. Tocmai 
din aceste motive căsătoriile micste- nu eşti mulţemite. La 
căsătorie trebuesce cercetată: nesănătatea, deprinderea rea, vi-
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ţiurile se nu fiă. Din contră elfi se fiă înţelepţii, lucratorii..••şi 
fără pasiuni. O astfelii de căsătorie ve fi fericită. Se1 sciţi, că 
amoralii se schimbă cu iubirea de muncă. Unde e acăsta, e 
fericire. Voiosă e femeea când a isprăviţii pânza, ca bărba-
tulii, când a finiţii de araţii, de cosiţii şi de seceraţii. 

Nu consideraţi ideile prea timpurie: femeea se fiă eman
cipată, s8 facă ce voesce, că acestea duca la destrămare, la 
nenorocire. 

Nu voescii a vorbi mulţii despre acesta cestiune, ci 
dicii: fetiţele urmeză după şopta inimei şi a ochilorii, părinţii 
urmeză după judecata minţii lorii, ei mal rarii greşescu: 
ascultaţi de părinţi. 

Voimfi a consulta altă necesitate, anume: junii de în
suraţii se împuţineză, fiindcă mergii la miliţie şi în răsbtfe, 
trecii în România şi pe acolo se căsătorescu; şi alţii s'aii 
deprinşii din egoismii, ca se nu îngrijăscâ şi de altă personă 
şeii din deprindere, ori din causa legii industriale, care s'a 
întinsa prea departe, că remânu oltei săfl burlaci. Din aceste 
cause multe fete remânu nemăritate. 

Dacă burlacii potâ. trăi singuratici, despre ceea ce di-
cemii: amarii de viaţa ori cărui omu singurii, atunci şi pe 
fetiţă se o crescemii aşa, ca se potă trăi singură. Nu e nici 
o greutate. Vedem la sate, că o femee tinfiră remâne văduvă, 
ea conduce economia câmpului onorabilii mal departe. Aşa să 
se formeze şi în clasa mijlocie: se potă deveni fetiţele învă-
ţătore, comptabile, librare, comersante de stambe, de lipscănie, 
croitdre, pâpucăresă, funcţionare la postă, la telegrafii şi în 
alte branşe. Şi le-am daţii o zestre sigură, o pâne. 

IV. Despre economia casnică. 

Sub acăstă numire mulţii, fikte mulţii se p6te scrie, noi 
însă ne amu luata asupră-ne a face numai unele atenţiuni la 
unele necesităţi ale femeei române din Ardălii. 

Privindtt femeea casnică la sate, în casă, în ogradă şi 
la economia câmpului, dicem spre laudă ei, — că cu munca 
ei strădalnică suntem mulţumiţi. Cu menajulii el, pană la 
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verdeţuri, încă putem fi încât-va. Le recomandămu se aibă 
grădină de legumi, că nu pdte fi o bucătărie fără legumi, 
La îmbrăcămintea ei o facemii atentă, că o a împestriţaţii, 
a : luaţii manufacturi streine. Mai nainte vestmintele tdte : 
albiturile de cânepă şi inii pentru ea, pentru copii şi bărbaţii 
mânuşiţele eî le fabrica; adî multe cumpără, şi banii nu curgfi. 
Multe cumpără stambe pentru rochii, fote şi materie pentru 
flanele, pe când mai nainte ele le lucrau. Multe nu maî 
facii din lână cidreci, zechi bărbatului ei, ci le cumpără; şi 
e răii, căci formăză o deosebită cheltuială a casei. 

Pentru femeile dela oraşft dicemii: opriţi lucsulu şi folo
siţi portuifl' naţională la tdte sărbătorile. 

Puneţi-ve pe studitr, cum veţi face economia casei maî 
uşdră, că veţi trăi mai mulţemite. 

încheiii aceste observări recunoscândii, că despre tema 
folosită se pdte scrie, cum a scrisu dlii Michelet o carte in-
trăgă, şi încheifi cu cuvintele ddînnel Dora de Istria: „Omulii 
ca tdtă creaţiunea 'si are fără îndoială misiunea sa dela Dum-
nedeu. La acăstă misiune îşi are şi femeea rdlulu celfl mai 
însemnaţii". 

O mulţime,de nume de femei renumite atâtii în ocr-
dentii cât şi în orientfi le arată dna Dora de Istria în cartea 
sa despre popdrele din Orientfi. -Ne dice: Cetiţi istoria de in
dependenţa a Greciei şi veţi afla femei renumite. Scriindft 
despre Transilvania, arata originalitatea romanceloril dela ro
mane prin datinele păstrate de femeea română; arată curatele 
el moravuri, arată contribuirea femeeî române la ridicarea 
naţiuneî din decădere şi arată multe virtuţi ale eî. Deprin
derile şi obicînuirile femeei române cuprindii garanta vieţii 
naţionale; femeea română are dţpositulii naţionalităţii şi hu-
manitâţî. Desvoltându-4e acestea, se vorfi desvolţa şi fiii el, 
familia şi naţiunea română. B. Baiulescu. 
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DIN SC6LA VIEŢIÎ. 
(Aforisme alese şi traduse de Jeronimu G. Bariţiu.) 

Când apare în lume unu spiritii mare, îlu poţi cunosce de pe 
aceea, că tote spiritele miei se alieză unanimă contra luî. Pope. 

* 
Cu cât e geniulu mai mare, cu cât e corpulu mai frumoşii, 

cu atâtu i iertă lumea maî multe pecate. , Jean Paul. 
* 

Cei cârî deţinu puterea lucră prin forţă, cel slabi prin drep-
tulu lorii. ProverbiH. 

* 
Orgoliulu, o inimă rea şi unii intelectă mărginită sunt cele 

trei isvore, din care derivă Jipsa de bună cuviinţă. Cehi ce nu are 
vre-unulu din aceste defecte,. greşesce contra aceea ce înţelegemu 
sub cuvântulu cunoscerea lume! număr din lipsă de esperienţă. 

* Swift, 
Gradulu de mărime spirituală, pe care trebue se-lu aibă 

omulu, care se ne placă — e unu mesuraru esactu alu propriei nd-
stre mărimi spirituale. Helveţii. 

Cel-ce asceptă rugarea uniiî omu, ce are lipsă de ajutoră, a 
cărui miserie o vede cu ochii, acela deja mediteză, asupra respun-
suluî negativă, ce-î va da. Hanţe Alighieri. 

* . 

Mulţi omeni sunt numai pentru aceea darnici, pentru că prin 
aceea voru se-şî copere viţiurile loră. Virtutea loră e ca sulima-
nulu, care ascunde defectele unei femei. Karl Munding. 

* 

Omfiniloru vani se nu le împărtăşesc! nici unu secretă, pen
tru că vanitatea e indiscretă. Karl Munding. 

* 
însemnă a cunosce prea puţină pe omenii în posiţiuni publice, 

decă cine-va îşî închipuesce, că aceia observă cu atâta îngrijire 
purtarea nostră, încăt prin aceea s6 se simtă îndemnaţi a ne face 
bune servicii. Uniculu mijlocu de a ni-i face protectori e, ca se 
începemă a le fi noi lor folositori. * # * 

* 

Istoria vieţii unul omu e caracterulu seu. Goethe. 
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Pe omu îlă îndemnă maî vârtosu doue lucruri: iubirea seu 
frica. îlu stăpânesce deci de asemenea celu ce-î câştigă iubirea, 
ca şi ce-lă ce-î inspiră frică, şi maî adesea celu. temută află maî 
multă supunere şi ascultare ca celu iubită. Machiavelli. 

* 

Şi omulă celu maî bună semână unui meră punică. Unu 
sâmbure din elă de sigură e, putredă. , Krates. 

* 
O erore contra buneî cuviinţe ţi-o iertă ună bărbată de lume 

cultă maî cu grea, decât o faptă urîtă. C. Schreiber. 
* -

Omeniî sunt forte aplicaţî a adora ceea ce nu înţelegă; unu 
secret mare acesta, pe care mulţi amăgitori aî genului omenescă 
şi-au bâsatu întregă noroculă înşelătoriei loră. Fielding. 

* 
A se cunosce pe sine însuşi e cea maî înaltă treptă a înţe-

lepciuneî, a cunosce omeniî e capă de operă a prudenţeî, şi mijlo-
culă celă maî sigură a se esamina pe sine însuşi e de a se studia 
pe sine în alţii. Dela Chambre. 

- * 
Despre omeni se pote afirma în genere, că sunt ingraţi, 

schimbăcioşî, ipocriţi, desertorî înaintea pericolului, însetaţi după 
câştigă. Pană când le faci bine, îţi sunt cu totulă devotaţi, eî îţi 
oferă sângele, averea, vieţa loră, decă necesitatea de a o face e în
depărtată; când îns§ ea se apropia, eî îţîîntorcă spatele. De aci 
se nasce o întrebare: „d&îă e maî bine a fi iubită, de cât temută? 
orî temută, de cât iubită" ? Eă răspundă: că ară trebui se fi şi 
una şi alta. Fiind-că însă e lucru grea a întruni pe amândoue, 
apoî e cu multă mai sigură a fi temută, decât iubită, decă trebue 
se te iipseştî de una din acestea. Machiavelli. 

* 
Din singurătate omulă se doresce în lume şi din lume în 

singurătate. Emil Palleske. 
* 

Natura a depusă pe omeni sub domnia celoră doi stăpâni de 
căpetenie; durerea şi plăcerea. Eî singuri determina ceea ce tre
bue se facemu şi ceea ce avem a face. Bentham. 
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Nimicirea totală a orî-căruî simţii egoistică e imposibilă pen
tru omulu singuratică, şi dacă ea ar fi posibilă pentru generalitate, 
ară resulta descompunerea societăţii. Pecky. 

* 
Contrastele între egoismu şi consciinţă sunt fundamentale. 

Prin consciinţă e a se înfrena iubirea de sine, a se apera se nu 
degenereze în egoism. Precum în edificiulă lumeî aspiraţiunile la 
aparenţă estreme ale forţei centrifugale şi centripetale producă ar
monia sfereloră, aşa şi în vieţa socială a omeniloră egoismulă şi 
consciinţă producă simţulă comună. W. Boscher. 

* 
Eă credă că omulu, când reflecteză decă se facă seu se nu 

facă unu lucru, nu face altceva decât apreţiăzâ, decă pentru elă 
e maî bine sS-lu facă, seu se nu-lă facă. Hobbes. 

* 

Uniculă motivă, prin care omenii ar pute fi îndemnaţi a fi 
virtuoşi, trebue că e sentimenţulă îtabinată cu perspectiva unei fe
riciri personale în viitoră. Brown. 

* 
Omeniî nu laudă nici odată gratuită şi fără egoismă. Trebue 

se aibă vre-unu folosu din aceea, seă se-lă coste ceva pe celă care 
îlu laudă prea multă. Saint-Evremont. 

* 
Recunoscerea de regulă merge numai pană la acela punctă 

pană ce ea servesce în a pune în relief însuşi pe celă ce-şî es-
prima recunoscerea. K. Gutzkow. 

* 
Cum,pote lumea esista cu egoismulă? Aşa că 'iă pune în 

serviciulă eî şi i ofere plata pe care o cere elă. SS-lu intereseze 
la scopurile eî, apoi pote fi sigură de conlucrarea lui. 

* B. v. Biering. 

Natura însăşi a indicată omului calea, pe care trebue se apuce 
pentru ca se câştige pe ună altuia pentru scopurile sale; e aceea 
a îmbinărei scopului propriii cu interesulu străinii. Pe acesta for
mulă e basată întrega ndstră vieţa omenescă: statuia, societatea, 
comerciulă şi comunicaţiunea. O corporaţiune a maî multora omeni 
spre acelaşi scopă, numai aşa se pote înfiinţa, că interesele tutu
rora convergente se întelnescă în acelaşi scopă finală. Nici unulă 
pote nu urmăresce scopulă ca atare, ci fiă-care numai interesulu 
seu propria; înse coincidenţa intereseloru particulare cu scopulă 

©BCU CLUJ



16 

comuna face, ca lucrândă fiă-eare numai pentru sine se" lucre tot 
odată şi pentru scopii. Unde din capulu locului nu esistă unu 
astfelu de interesă, trebue provocată în modă artificială. 

* R. v. Ihering. 
Lumea nu e o idee, ci o realitate-, nu mai puţină şi omeni-

mea. Acesta îşi are elementele sale ca şi lumea. înţelegu pasiu
nile. A fostă problema societăţii a ficsa aci margini, a pune în 
locuia libertăţii individuale pe cea morală, ca aşa se obţină resul-
tate positive şi reale. j)in memoriile unui advocată. 

* 
Pasiunile şi faptele omenescî se nu le condamnămu, nici se 

rîdemu de ele, ci se le înţelegemu. Spinoza. 

DIN CRONICA LUNARĂ. 

Ună actă de generozitate. A. S. R. principele Ferdinand alu 
României â adresată preşedintelui consiliului de miniştri română 
L. Catargiă o scrisore, prin carea i transpune snma de 20,000 lei, 
ca contribuire din partea şa şi a principesei Măria „la aşedămen-
tulu — dice — întemeiată cu acestu prilegiu de iubitulu meu unchiu 
pentru ajutorarea ţeraniloru". Guvernulu a maî priimitu pană acum 
dela particulari suma de 87,600 leî; ear districtele (judeţele) 
în nobilă emoluţiune au contribuită câte SO—100,000, ba distri-
ctulu Buzeuluî chiar 500,000 leî. 

Donaţiune. Dlu Ioană cav. de [Puşcăria, fostă membru la 
curtea de casaţie din Budapesta, a donatu Academiei române o 
colecţiune de 1505 documente istorice, copiate parte întregi, parte 
în estrasă, din archivele Transilvaniei. 

Filantropia. I. V P. S. archiepiscopu şi metropolitu Dr. Sil
vestru Morariu - Andrieviciu prin o scrisore adresată presidenteî 
„Societăţeî domneloră române" din Bucovina Elena de Popovicî, 
aretă ca va contribui în folosulă internatului pentru copile câte 
300 fl. în fiă-care ană. 

La institutului pedagogic greco - orientală românii din Ca-
ransebeşă s'a instituită pe anulă "şcolară 1894/5 profesoră diri-
gentă provisoru, în locuia domnului Ştefană Velovană, trecută 
în România, domnulu Patriciă Dragalina. Profesorii provisori 
d. d. losif Bălană şi Enea Hodoşă s'âu numită profesori definitivi; 
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profesoră provisoru dlu Petru Ionescu, î o , fine profesoru definitivă 
şi medic seminarialu Dr. C. Popasu. -

Distincţiune. La anuhi- noii dlu ministru1 r. rom. de culte şi 
instrucţiune publică Tache Ionescu a fostă distinsă cu insigniile de 
mare oficeră ală ordinului „Steua României". 

Librăria romanică în Macedonia. Doî Români macedoneni 
au cerută şi aă şi obţinută concesiunea autbrităţîloru, a deschide 
tn Monastir librăria românăscâ, — cea d'antâiu instituţiune de acesta 
felu în Macedonia. 

Preşedintele ligă culturale, dlu V. A. Urechiă, a priimitu de 
Anulă - noă, totdeodată şi onomastica sa, preste 3000 bilete de gra
tulare, apoi sute de epistole şi depeşe telegrafice din România, 
Ungaria, Italia, Francia, Belgia, Spania, Portugalia e t c , parte 
mare dela bărbaţi de posiţiune şi renume. Românii macedoneni 
l'aă dăruită cu unu călâmară de argintă filigrană în formă de 
corabia, şi unu păneru totu de argintă, ambe lucrate de argintari 
macedo - români. — 

Descoperire însemnată. Făcându-se pe mOşia Măgurele de 
lăngă Bucurescî nisce astupăturî de bălţi şi cărându-se pământă din 
altă parte, s'au aflată nisce urne cu cenuşă, precum se pare urrne 
de gropi dinainte de creştihismă, şi s'au luată mesurile de lipsă 
pentru cercetarea sciinţifică a acestora descoperiri. 

Numără festivii alic revistei „Vatra". Din incidentulu cunu
niei de argintă a părecheî regale române librăria din Bucurescî 
C. Sfetea a edatu revista „Vatra" într'ună Nr. estra-ordinaru de 
mare eleganţă. Regina Elisabeta a dată pentru Nr. acesta ună 
autografă, care e reprodusă în facsimile. 

Fundaţiunea „Găletariu". După „Biserica şi Scola" prqprie-
tarulu din Tela (lângă Lipova) Toma GăletariU a făcută bisericeî 
şi scoleî gr. or. române de acolo o donaţiune de 12,000 fi. spre 
ajutorirea şi susţinerea acelora instituţiunî. 

Totu asemenea a lăsată reposatulă epitropu din Lipova David 
P. Simonă bisericeî de acolo 1000 fl., choruluî bisericescă din locu 
200 fl. şi soţietăţii de lectură 100 fi., cari donaţiunî veduva Măria 
Simonă născută Marienescu neamânată le a şi realisată. 

Ondre nobililoră fundatori! — 
Contra esposiţiei milenare ungare. Representanţa comunală 

a Braşovului a reieptată cu voturi unanime propunerea magistratului: 
de a se vota pentru participarea Braşovului la esposiţia milenară 

2 
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1500 fl.< şi a motivată reieptarea cu aceea, *ă spesele, ce s'arface, 
sunt nefructifere. Motivele politice, ce s'aă adusă din partea maî 
multora vorbitori (Dr. Lurtz, Dr. Schnell, Dr. Mureşană, Puşcăria 
ş a ) , representanţa nu le a priimilu, dar acelea cumpenescă forte 
multă.— 

DespărţSmentulu Braşovă alu Asociaţiun,eî, convocata pe 27 
Decembre 1894 la adunarea sa generală anuală, din causa neîntru-
nireî membriloră, n'a putută ţine adunarea acesta. Adunarea apoî a 
fostă convocată pe altă termină, adecă pe diua de 8/20 Ianuariă c , 
când s'a şi întrunită şi a resolvită agendele sale în regulă. 

— Ne absţinemu de orî-ce observare, ca se nu dămu ansă la 
învinuiri premature faţă cu despărţSnrântulă, care nu fără cuvântă 
portă Nr. 1. 

La şedinţa festivă a Academiei de sciinţe din Petropole, ţinută 
la 19 c., spre marea bucuria a membriloru aceleia şi a totu popo-
rulfi, a participată şi tinerulu împeratu NicolaU II. 

FONDULt GEORGlC BARIŢlC. 
Transportă din Nr. 11. 1894; 1628 fl. 31 cr. şi 9 leî. 

Lista Nr. 61. Moise Moşoiu 1 fl.; Ilariii Plotogea 50 cr. 
Suma 1 fl. 50 cr. 

Lista Nr. 62. Ioan Vodă; Moise Micu câte 1 fl.; George 
Guimanu; Savu Radu; Teodoră Puşcariu; Ioanu Manecuţă; Ge
orge Calea câte 50 c r . ; ' George Lazaroiu; Ioanu j Bucură Bălană; 
Nicolau Praoveanu; Susana Micu; Ioană Rulea Paşcu; Pantelimonă 
Ticoiu câte 20 de cr. toţî din Poiana-Meruluî. Suma 5 fl. 70 cr. 

Lista Nr. 63. Ioană Pulbere 50 cr.; George Marţiană 20 cr.; 
George Marţiană 20 cr.; Avram Todorache 30 cr.; Uhu binefăce-
toriu din Holbavă 1 fl. 13 cr.': Ioană Stănişoru 10 cr.; Iacob 
Rock 30 cr.; toţî din Holbav. Suma 2 fl. 53 cr. 

Lista Nr. 64. Colectante Iacob Zorea: Iacob Zorea, notariă 
3 fl.; Iacob Zorea, preot 1 fl.; Toma Dragoşiă, înveţatoriu; Ioană 
Podariă, învăţătoriă; Vasile Beleiă, primăria; Toma Potcovă, co-
lectoră; George Zorea, cassariă, câte 50 cr.; Ioană Stancioiă, eco-
nomă; Ştefană Zorea, economă; Cipriană Potcovă, v.-primariu, toţî 
câte 30 cr.; Zacheiă Zorea 25 cr.; toţî din Vlădenî. 

Suma 7 fl. 65 cr. 
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Lista Nr. 72. Colectante Ioană Cenţu, parochu: Moise Re-
şiană, primarii; Ioană Nicolaii Ruzea, economă; Ioană Nastase 
Benga, economii câte 50 cr.; Stoica Resiană, economii 30 cr.; 
George Arişiană, economii; Petru Arişianu, economii; Iosifu Ţeposu, 
economu, toţi câte 20 cr.; Nicolaii Ţeposă. economii 10 cr.; toţi 
din Şirnea. . Suma 3 fl. 

Lista Nr. 473. Emilii Popii, proprietariii în Bobohalma 3 fl.; 
Ioană Mărgineană, parochu; Biserica gr. cat.; Augustinu Cheţianu 
câte 1 fl.; Colecta dela poporulu din Bobohalma 1 fl. 30 cr.; Va-
siliu. Stroia, economu; Ioanii Dolcoş, economu câte 20 cr. 

Suma 7 fl. 70 cr. 

Lista Nr. 474. Despărţemântulu XXXII: 20 J . ; A. Zăhanu, 
advocată 2 fl.; Sim. Caluţiu, advocată; Iacob P. Macaveiă câte 1 fl. 

Suma 24 fl. 

Lista Nr. 475. Petru Nireşteană, parochă gr. cat. în Ernot; 
Alecsandru Crăciuneană, proprietariu 50 cr. 

Suma 1 fl. 50 cr. 

Lista Nr. 476. Daniil de Tamaş 1 fl. 
Suma 1 fl. 

Lista Nr. 477. Moise Birtolomu, proprietariu 5 fl.; Ioană 
Anca, parochă gr. cat. 2 fl.; Ioană Bandea, notară cerc.; Iosif 
Socolu, preotă gr. cat. în Sascud; Silvia Socolă, elevă în Blaju; 
Vas. A. Milianu câte 1 fl.; Petru Popă, parochă gr. or. în Cer-
ghidulă mare; George Munteană ; proprietariu în Lascod câte 50 cr.; 
Teodoră Găinară luî Costandinu djn Sascud; Trifană Şerbană; 
George Susea luî Vasiu; Simeonu Crăciunăa luî Ioană; Oprea An-
dronicâ Crăciună câte 20 cr.; Gira Manasie; Mozes Hermann din 
Lascod; George Gira a luî Ioană; Vasilie Găinară Coşieriu din 
Lascudu; Ioană Stef a luî Magidonu; Lindenbaum Isac din Lascudă; 
Michailă Crăciună a Opri din Lascudă; Ştefană Şerbană câte 10 cr. 

Suma 13 fl. 80 cr. 

Lista Nr. 478. Iosifă Barbulu, parochă în Blajelă 1 fl.; 
Zacheiu I. Sas în Blajelă 50 ar.; Gavriilu Floriană, înveţătoriă în 
Blajelă 40 cr. 

Suma 1 A 90 cr. , 

Lista Nr. 487. Sofronă N. Oprea; Emilia Frâncu; Ioană 
Oprea, jude în Şomfaleu, câte 1 fl.; Sonu F. Popă 2 fl.; Ananie 
Frâncu; Teodoră Frâncu câte 50 cr. Suma 6 fl. 

a* 
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Lista Nr. 488. Ioanu Marianii, parochu gr. or. 1 fl.; Dio-
nisiu Boieria parochu gr. cat. 50 cr. Suma 1 fl. 50 cr. 

Transporta 1706 fl. 09 cr. şi 9 lei. 

Colectante directorulu despărţământului dlă V. Zăhană, ad
vocatu în D. St. Martin. 

Sibiiii, 28 Decembre 1894. 

BIBLIOGRAFIA. 
Numeru îesţivu alu „Transilvaniei" 1868—1894, „Transilva-

nia^. Foia Asociaţiunei transilvane pentru literatura română 
şi cultura poporului românii, la Iubileiilu şeii de 25 ani. Cu 
portretele preşedinţiloru Asociaţiunei şi ale redactoriloru eşiţî 
din vieţă. Editorii: Comitetnlă Asociaţiunei. Redactorii Z. 
Boiu, prim-secretariii alu Asociaţiunei. Sibiiă, tipografia archi-
diecesană 1895. 

Date istorice privitâre la familiile nobile române. Culese de" 
I. cav. de Puşcăria. Publicate sub auspiciile Asociaţiunei tran
silvane pentru literatura română şi cultura poporului românii. 
Partea II. Sibiiu, tipariulă tipografiei arcbidiecesane, 1895. 
Preţuia p, II. 4 fl. şeii 8 lei; ambe părţile la olaltă 5 fl. seu 
10 lei. 

„Ţăra nâstră". Descrierea părţiloru Ardealului dela Mureş spre" 
me4ădi şi valea Mureşului, de Silvestru Moldovană. Sibiiu, 
tipografia archidiecesană 1894. 

Compendiu de Geografia universală, de Teodoră Oeontea, pro-
fesoră preparandialu. Ediţiunea III. Preţuia 1 fl. 50 cr. 
Aradă, tipografia diecesanăy 1895. 

Din „Romănische Jahrbucher". a apărută fasc. VII — XII pe 
lunile Iuliă-Decembre 1894 cu cuprinsă forte bogată, dar adu-
cându totdeodată anunciulă întristătoriă, că cu numărulu acesta 

, scrierea periodică încetăza. — 

„Lumina". Organă eclesiastico-didaeticu, socială şi literară. Apare 
de doue ori pe lună în Giula. Redactoră respuni}. D. Voniga. 

Diaru nou. "Cu 1 Ianuarm a. c. apare în Oreştiă, tipografia 
„Mitterva", o foia septemânarâ cu titlulu „Revista Oreştieî", 
editura d-luî Aurelu Popoviciu - Barcianu, direcţiunea d-luî 
Dr. Silvia MoldovanU. Foia se va ocupa cu cestiunile soţiale, 
economice şi culturale ale poporului nostru. — Ambeloru <Jiare 
noue sincereţe nostre gratulări! \ -
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P A R T E A O F I C I A L Ă . 

Nr. 459—1894. 
ProcesO verbala 

din şedinţa comitetului Asociaţiunei transilvane pentru literatura 
\română şi cultura poporului românii, ţinută în Sibiiii la 6 Decembre 

1894 n. . 
P r e ş e d i n t e : Dr. Ilarionă Puşcăria, vice-preşedinte. 

M e m b r i i p r e s e n ţ i : I. Harinia, I. V. Russu,-1. Papiu, P . 
Cosma, L. Simonescu,' I. St. Şuluţiă, Z. Boiu, I. Creţu şi 
Dr. C. Diaconovicl. 

S e c r e t a r i ă : Dr. V. BolOga. 
Nr. 215/438. Ioană Candrea, studentă în clasa a VIII gimn.v 

în Beiuşiu şi stipendistu alu Asociaţiunei din „fundaţiunea Başota", 
cu datulu 3 Novembre 1894. legitimeză sporiulu seu de studii pro 
1893/4, şi cere să i se acorde stipendiulu şi pro 1894/5. 

Legitimarea servesce spre scire, stipendiulu i se lasă în folo
sinţă şi' pro 1894/5. 

Nr. 216/439. Direcţiunea despărţământului Asociaţiunei din 
Sighişora, cu d;itulu 6 Novembre 1894. Nr. 9, transpune protoco-
lulă primei adunări generale a despărţământului aceluia, ţinute în 
Sighişora la 20 Septembre a. c , dimpreună cu 44 fl. tacse de 
membri încassate la acea adunare. 1 

Din cuprinsulu protocolului se constată următorele: 
a) s'au înscrisă de membri noi ordinari ai Asociaţiunei dniî: 

Demetriu Moldovanu, protopopu în Sighişora; I. Şandru, senatoră; 
Demetriu Dragoş, prbprietariă în Ferihaz; Nicolaă Fleşer, mesariu 
în Saschiz; Vasile Urdea, eojocariu în Sighişora; Zacharie Ganea, 
preotu în Ferihaz, solvind tacsa de câte 5 fl. pro 1894,, totală 
30 fl., ear 14 membri ajutători cu 15 fl. 50 cr., în totală 45 fl. 
50- cr., din care sumă 44 fl. s'aă transpusă aici; 

b) s'a decisă să se ţină procsimă adunare generală a des
părţământului în comuna Ferihaz; -

c) s'a autorisatu comitetulă despărţământului, se înfiinţeze 
agenturi comunale pe teritoriulu despărţământului, conformă §. 22 
din Regulament; 

d) s'a autorisatu comitetulă, se arangeze iarna viitore o petre
cere în favorulă despărţământului; 
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e) s'a însărcinată comitetulă, se pună la cale înfiinţarea unei 
fundaţiunî pentru ajutorarea meseriaşiloră; 

/ ) s'a alesă cu aclamaţiune de actuară ală comitetului ace
lui despărţgmântu dlă Zacharie Ganea, preotu în Ferihaz. 

Protocplulă servesce spre scire cu aprobare, afară de punc-
tulă e) referitoriă la înfiinţarea fundaţiuneî pentru ajutorarea me
seriaşiloru, ceea ce nu cade în sfera de competenţă a despărţe-
mintşloră Asociaţiuneî, în sensulu Statuteloră şi Regulamentului; 
priimirea sumei de 44 fi. tacse de membri pro 1894. se adeveresce, 
ear dniî: D. Moldovană, I. Şandru, D. Dragoş, N. Fleşer, V. Ur-
dea şi Z. Ganea, înscrişi de membri noî, se declară de membri or
dinari ai Asociaţiuneî şi se proygdu cu documentă de legitimare 
pană la procsima adunare generală a Asociaţiuneî. 

Nr. 217/441. Onoratulă Inspectorată regiu de scole din co-
mitatulă Sibiiuluî, cu datulă 15 Novembre 1894. Nr. 1211, trans
pune anumite blanchete, ca se facă direcţiunea scoleî civile de fete 
a Asociaţiuneî consignarea obiecteloră, cu cari eventuală doresce 
sS participe acesta institută la esposiţia regnicolară, ce «e va des
chide în Budapesta la 1896. 

— De 6re-ce scola de fete a Asociaţiuneî nu participă la 
numita esposiţiune, se restitue blanchetele onoratului inspectorată. 

Nr. 218/444. Dlu Vasilie Sfetea, preotu în Braşovă, cu da
tulă 23 Novembre 1894. cere se se creeze din mijl6cele disponibile ale 
Asociaţiuneî ună stipendiă şi se" se acordeze fiicei şale Măria, absolventă 
a preparandiei pentru scdlele elementare din Clujfi, de presentă 
elevă la preparandia pentru scolele civile din Budapesta. 

— Cererea de astădată nu se pdte încuviinţa, nefiindă pre-
vfi4ută ună asemenea stipendiu în bugetă; la cas înse decă va 
cere necesitatea îngrigire de sucrescenţă pentru corpulu didactică 
la scola de fete a Asociaţiuneî, se va presenta o propunere în 
acesta obiectă la procsima adunare generală;. 

Nr. 219/449. Dlă Iuliu Vuia, învăţătoriu în Banatu-Comloş, 
cu datulu 16 Novembre a. c. mulţemesce pentru ajutoriulu, ce i-s'a 
pusă In vedere prin scripta acestui comitetu din 1 Novembre a. 
c. Nr. 430, cu privire la tipărirea opului seu: Istoria scdieloră 
române dincdce de Carpaţî, şi cere totodată sS i-se dee spre folo
sinţă anumite opuri din biblioteca Asociaţiuneî. 

— Spre scire. în ce privesce împrumutarea opuriloră din 
biblioteca Asociaţiuneî, — după-ce §. 6. diu Regulamentulă pentru 
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folosirea biblioteceî nu permite se se împrumute afară de localulu 
Asociaţiuneî opurile de valore maî însemnată, cari nu maî ocură 
în comerciulu de cărţi, precum sunt şi cele cerute — dorinţei supli-
canteluî nu se pote satisface. 

Nr. 220/450. Direcţiunea scoleî de fete a Asociaţiuneî cu 
datulă 30 Novembre 1894. Nr. 129. raporteză cu provocare la 
hârtia acestui comitetu din 4 Octobre a. c. Nr. 404, că pentru 
provederea gimnasticei la scola de fete pro 1894/5. a angajată şi 
introdusă în oficiu cu începutulu lui Novembre c. n. pe domnişora 
Minna Wagner, profesoră de gimnastică la sepia superioră de fete 
evangelică din locă, pe lângă remuneraţie anuală de 100 fl. 

— Spre scire cu aprobare. 

Nr. 221/454. Bibliotecariulu Asociaţiuneî cu datulă 5 De
cembre a. c. presentâ nota din 13 Novembre a. c. dela Institutulă 
tipografic d i s l o c ă , despre 50 fl. 95 cr. pentru opurile procurate 
în urma conclusului acestui comitetu din 1 Novembrn c. Nr. 212, 
şi împărtăşesce totă odată, că urmâtorele opuri îucuviinţate a se 
procura: 

1. I. Creangă: Scrierile lui. 
2. G. Popă: Horia, tragedie. 
3. / Shakespeare: Regele Ioană. 
4. Gr. Ventură şi V. Leonescu: Traianu şi Andrada, şi 
5. A. D. Xenopolă: Istoria Romanilpră din Dacia Traiană, — 

nu s'aă putută procura, de 6re-ce nu se maî află pană la apariţiu-
nea altei ediţii. 

— Nota despre 50 fl. 95 cr. se transpune oficiului de cassă 
spre achitare; ear opurile neprocurate încă se ţină în evidenţă 
pentru a se procura la timpulă seă. 

Nr. 222/455. Dlă Alimpiă Barbolovicî, vicariulu Silvanieî şi 
directorulă despărţământului Asociaţiuneî de acolo, cu datulă 4 
Decembre a. c. Nr. 10. transpune cererile înveţătoriloru pensionaţi 
Vasile Popă şi Ioană Giurcuţă din Marca, pentru câte unu aju-
toriu pe sema fiiloră loră învăţăcei meseriaşi. 

— Nefiind de astă dată ajutore vacante la Asociaţiune cu 
asemenea menire, cererile se restitue petenţiloră, ca se le înainteze 
aici când se va publica concursă pentru conferirea ajutdreloră de 
acesta natură. 

Nr. 223/456. Dlu I. M. Moldovanu, presidentulă Asociaţiuneî, 
cu datulă 5 Decembre a. c. transpune spre decidere epistola dluî 
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advocatu Vasile Harşană dto Sibiiă, 26 Augustă 1894, referitdre 
la vinderea realităţiloră din lăsământulă fericitului Avram lancu 
din Vidra de susă. 

— După-ce cuprinsulă epistolei nu corespunde stăreî faptice 
a lucrului, de 6re-ce comitetulă nu intenţioneză a vinde casa feri
citului lancu, epistola se pune ad acta. 

Nr. 224/458. Cu acelaşi dată dlă preşedinte alu Asociaţiunei 
transpune hârtia dlui Vasiliă Raţia, vicariulu Făgăraşului şi direc
torului despărţământului Asociaţiunei de acolo, dto 22 -Novembre 
1894, prin care se notifică împărtăşirea dneî Zinca Romană, soţia 
fericitului advocatu Ioanu Romanii din Făgăraş, că este hotârîtă 
se împlinescă disposiţiunea testamentară a soţului seu de piă me-. 
moriă cu privire la 2 stipendii â 60 fl. la anii pentru şcolari gim-
nasialî, şi anume în modiilu următorii!: după-ce deocamdată nu 
pdte depune capitalulu întregii, ce 'Iii represintă suma celorii ddue 
stipendii de 120 fl., se obligă a solvi suma stipendiiloru şi a o pune 
la disposiţia acestui comitetii în totu anulă anticipative; eâr capi
talulu fundaţională pentru siguranţă se obligă a-lă Intabula în lo
cuia prim şi cu spesele sale proprii pe casele sale din Făgăraş. 

— Marinimosulă ofertă alu dneî Zinca Romană, soţia ferici
tului advocatu Ioană Romană din Făgăraş, întru esecutarea dispo-
siţiuneî testamentare a soţului seă de piă memoria cu privire la 
2 stipendii â 60 fl. la an pentru şcolari gimnasialî, se priimesce cu 
mulţemită, rugându-o ca se dee declaraţia recerută, în sensulu no
bilei sale hotărîrî, ca se se potă efeptui întabularea. 

Nr. 225/457. Dlă Iosif Gomboş, candidată de preotă şi pro
prietară în Vidra de susă, cu datulu 2 Decembre a. c. la Invita
rea presidială din 22 Novembre a. c. Nr. 442. comunică informaţi-
unî detaiâte cu privire Ia realităţile Asociaţiunei din lăsământulă 
fericitului Avram lancu şi cu privire la comorile, ce s'ar fi aflată 
pe ţeritoriulă acestora realităţi. 

— Informaţiunile servescă spre scire cu mulţemită şi se 
transpună delegatului în cestiune dluî Dr. "V. Preda, advocată în 
Câmpeni, spre orientare. 

Nr. 226/. în postulă de medic la internatulă scdleî de fete 
a Asociaţiunei, în loculu fericitului Dr. Ioană Moga, substituită pană v 

acum prin dlă Dr. H. Siissmann, fisic cbmitatens, 
— Se institue cu începere dela 1 Ianuariă 1895. dlu Dr. Ilie 

Beu, pe lângă remuneraţia de pană aci; ear dluî Dr. H. Siissmann 
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se esprimă mulţămită pentru bunele serviţii prestate institutului 
nostru ca medic substituţii. 

Nr. 227. Pentru verificarea procesului verbală 
— Se designeză membrii: Z. Boiu, P. Cosma şi Dr. C. Dia-

conovicî. 
Şedinţa se închee. 
D. u. s. 

Dr. Ilarionu Puşcăria, m. p., Dr. Vasile Bologa m. p , 
v<-preşedinte. secretariu II. 

Verificată. Sibiiă 12 Decembre 1894 n. 
Z. Boiu m. p. Dr. C. DJaconovicî m. p. P. Cosma m. p. 

Procesa verbala. 
din şedinţa comitetului „Acociaţiunei transilvane pentru literatura 
română şi cultura poporului română", ţinută în Sibiiu la 3 Ianu-

ariu 1895 n. 

P r e ş e d i n t e : Dr. Uarionă Puşcariii, vice-preşedinte. 
M e m b r i p r e s e n ţ l : I. Hannia, I. Papiu, P . Cosma, L. 
Simonescu, I. St. Şuluţiă, Z . Boiu, I. Creţu şi Dr. C. Dia-
conovici. 

S e c r e t a r i i : Dr. V. Bologa. 
Nr. 1/483/1894. Dlă Ioană Papiriă Popă, protopopă greco-

cat. în Riciă (Silvania), cu datulă 10 Decembre 1894. relateză în 
firulu hârtiei acestui comitetă din 18 Septembre 1893 Nr. 430, că 
a ridicată şi sfinţită la diua St. George din 1894. petra monu
mentală la mormântulă fericitului Ioană Gallian, spre care scopă 
i s'a trimisă de aici cu datulă amintită 50 fl. 

în legătură cu acesta declară, că prin întemeerea fundaţiuneî 
„Galliane" fericitulu Ioană Galliană a avută intenţiunea: „ca nu
mai elevi de religiunea gr. cat. se folosescă stipendiulu", care în 
trecută s'a votată şi tineriloră de religiunea gr. or., din care inci
denţă regretă, că s'a călcată intenţiunea directă a testatornluî 
preotu gr. cat., şi protestăză, de a se ignora caracterulă confesio
nală alu fundaţiuneî. 

Cere decî, „ca numai la tineri de religiunea gr. cat. se" se 
conferescă stipendiulă, ceea-ce se se pună şi între condiţiunile de 
concursă". 
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în sfârşiţii aretă cu numele familiile înrudite cu fericitulu 
Ioanii Gallianii şi prin urmare îndreptăţite primo loco la benefi-
ciulu fundaţiuneî, pe lângă cererea, se se alăture şi păstreze lâ ce
lelalte acte fundaţionale. 

— Raportulă despre râdicarea monumentului la mormentulu 
fericitului Ioană Galliană în comuna Tuşnad-Sărvad, servesce spre 
plăcută scire, şi se esprimă mulţemita - dlui Ioană Papiriu Popii 
pentru binevoitoriulu serviciu adusă comitetului în acela scopă. 

în legătură cu acesta se decide: sS se roge oficiulă parochialii 
gr. cat. din Tuşnad-Sărvad, ca se binevoiască a lua sub scutulă şi 
îngrigirea sa monumentulă fericitului de piă memoria Ioanu Gallianu. 

încât privesce Îns6 protestulii şi cererea dlui I. Papiriii Popii, 
„ca se nu se ignoreze caracterulă confesionala ală fundaţiuneî" şi 
ca prin urmare „numai la tineri de religiunea gr. cat. se se con-
ferescă stipendiulă", ce s'a creată din acea fundaţiune, — comite-
tulă nu o pote accepta, având datoria a se ţine scrictă de literele 
fundaţioale, cari, întru benecuventata memoria a fericitului, n'aii 
dată caracteru confesionalii fundaţiuneî, în care casă Asociaţiunea nici 
n'ar fi putută priimi administrarea eî, ci prescriu espresă în acesta 
punctii următorele: „din interesele obvenitore după giurstărî (ale 
capitalului fundaţionalu) să se dea stipendii tineriloru studenţi pe 
la gimnasiî în patria mea Transilvania frecuentatorî, cari sunt lip
siţi de tote mijlocele subsistenţeî şi voru ave comportanţă religidsă, 
morală şi calculî buni, legitimaţi cu testimoniile scolastice. — Aci 
voesc, a se preferi rudeniile şi neamurile mele din famila „Popii" şi 
„Antonii", cu acea înse observare, ca şi denşiî se fiă înzestraţi cu 
recerinţele maî sus citate şi în comparaţiune cu alţii străini vor 
ave preferinţă neamurile mele, — decă vor produce calculî maî buni 
seu asemenea altora".— 

Nr. 2/410 1894. Se presentă cererile întrate la concursulîi 
publicată sub Nr. 410/1894. cu terminulă pană la 20 Decembre 
1894. pentru conferirea stipendiuluî de 60 fl. din fundaţiunea „Gal-
liană", şi anume dela tinerii studenţi: 

Ioană Moga, cl. VIII. gimn. Sibiiă; Demetriă Tit. Perţia, cl. 
VIII. "gimn. Sighişora; Ilie Oana, cl. VIII. gimn. Braşovă; Ioană 
Ciuleiă, cl. VII. gimn. Braşovă; Ieronim Baiu, cl. VII. gimn. Bra
şovă; Nicolae Petra,cl. VII. gimn. Sibiiă; George Cuteanu, cl. V L 
gimn. Sibiiă; Leontinu Drăgană, cl. VI gimn. Năseudu; Victoru 
Petric, cl. VI. gimn. Blajă; Ioană Trifă, cl. VI. gimn. Blajă; .Ge
orge Naneş, cl. VI. gimn. Braşovă; George Repede, cl. VI. Blajă; 
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Octav. Sglimbeâ, cl. VI. Braşovă; Ioană Comaniciă, cl. V. gimn. 
Braşovu; George Bărbată cl. V. gimn. Sibiiu; Ioanii Şuteu cl. V. 
Năseudă; Marianii Popa, cl. V. gimn Blajii; Ioană Borcia cl. V. 
Sibiiu; Virgilă Comşa cl. V. Braşovu; Liviă Horşa, cl. V, gimn. 
Blaju; Ioanii Romoşanu, cl. IV. gimn. Sebeş; Victorii Maiorii cl. 
IV. gimn. M.-Oşorheiă; Emiliu Rus, cl. III gimn. Blaju; Ilie Minea, 
cl. III. Braşovu; Nic. Soneria cl. III. gimn. Braşovu; George Lupşa, 
cl. II. reală Deva; Aronu Costea, cl. II. gimn. Brad; Ioanu Albon, 
cl. I. gimn. Bistriţă; Ioanu Simulescu, cl. I. gimn. Bradă; Măria 
Cadariu, cl. I. civ. Turda; Ilie Popa, cl. I. civ. Timişora; Vasilie 
Stană, cl. I. gimn. Cluju; Aug. Comanu, cl. I. gimn. Sibiiu şi Tra
ianu Papiriă Popii, cl. II. elementară în Şimleii. 

Stipendiulă de 60 fl. la ană din fundaţiunea „GallianăJ se 
voteză unanimă tineruluî Ilie Oana, stud. în cl. VIII. gimnas. în 
Braşovă, având a-lă folosi dela începutulu anului şcolară curentă. 

Nr. 3/460 1894. Direcţiunea despărţământului Asociaţiuneî 
din Brană cu datulă 6 Decembre 1894. Nr. 35. transpune proto-
colulă adunăreî generale ală despărţământului aceluia, ţinute în 
comuna Vlădenî la 21 Octobre 1894, dimpreună cu 133 fl., tacse 
de membri pro 1894 şi restante. 

Din cuprinsulu protocolului se constată următorele: 
a) s'a cetită o baladă istorică din trecutulă comunei Vlădenî, 

de preotulu Iosifu Comănescu; 
b) s'a aprobată raportulu despre activitatea comitetului pro 

1894, şi i s'a dată absolutoriu; 
c) s'a aprobată raţiociniulu despărţemântuluî pro 1894, şi s'a 

votată bugetulu pro 1895; 
d) s'aă încassatu dela 23 membri ordinari tacsele pro 1894 

şi unele restante, în totală 115 fi.; 
e) s'au inscrisu de membri noi ordinari aî Asociaţiuneî dniî: 

Iacob Popa, notariu în Simonă; Acsente Moşoiă, notariu în Porta 
şi Ioană Gavrilescu, preotu în Ţinţarî, solvind câte 5 fl. tacsa şi 
câte 1 li. pentru diplomă, totală 18 fl.; 

/ ) s'aă îucassatu dela membri ajutători 64 fl. 56 cr., care 
s'aă reţinută pentru trebuinţele despărţementuluî, ear celelalte tacse 
în sumă de 133 fl. s'aă transpusă la cassa centrală; 

g) ca delegaţi ai despărţementuluî la adunarea generală din 
1895. s'aă esmisu dniî: Dr. lancu Meţiană şi Iacobă Zorea; 

h) s'a decisă se se ţină procsima adunare generală a despăr
ţemântuluî în Tohanulă vechia. 
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— Protocolulu servesce spre gcire cu aprobare, se recercă 
însă direcţiunea despărţământului, se dee desluşiri, cu ce scopă s'a 
reţinută considerabila sumă de 64 fl. 56 cr., ceea ce nu s'a moti
vată nici în protocolă nici în bugetă, în sensulă §§. 14—20, din 
Regulamentă; membri noi înscrişi, anume dniî: Iacob Popa, Acsente 
şi Ioană Gavrilescu se declară de membri - ordinari ai Asociaţiuneî 
şi se provăd cu documentă de legitimare pană la procsiina adunare 
generală a Asociaţiuneî; suma de 133 fl. tacse de membri ordinari 
pro 1894 şi restante, s'a priimitu cu mulţemită. 

Nr. 4/462—1894. Dlă N. Garoiu, directorulă despărţemântu-
luî Asociaţiuneî din Brană, cu datulă 9 Decembre 1894. transpune 
20 fl. 38 cr. pentru fondulă „George Bariţiă", pe lângă restituirea 
listeloră de colectare Nriî 61, 62, 63, 64 şi 72. 

— Spre scire cu mulţemită, pe lângă observarea, că listele 
respective s'aă transpusă la redacţiunea „Transilvaniei", spre pu
blicare. 

Nr. 5/467—1894. Direcţiunea despărţământului Asociaţiuneî 
din Sibiiu, cu datulă 10 Decembre 1894. aşterne protocolulu sub
comitetului din 18 Octobre 1894, dimpreună cu protocolulă adu
nare! generale a despărţământului, ţinute în Ogna-Sibiiuluî la 21 
Octobre 1894. 

Din cuprinsulu protocolului subcomitetului se constată, că 
s'aă luată la timpu disposiţirle necesare pentru ţinerea adunăreî 
generale a despărţământului. 

Din cuprinsulă protocolului adunăreî generale a despărţămân
tului se constată următorele: 

a) s'a luată spre scire raportulă subcomitetului despre activi
tatea despărţământului pe anii 1893 şi 1894; 

b) s'a declarată de vacantă postulă de directoră ală despăr
ţământului, prin acela şi unu locu de membru în subcomitetă, în 
urma greului morb, de care sufere directorulă despărţământului dlă 
Nicanoră Frateşiu, protosincelă şi asesoră consistorială, şi s'a în
tregită, alegendu-se în acea adunare directoră: Ioană Papiu, pro-
topopă în Sibiiă, ear vice-directoru: Leontină Simonescu, secretariă 
metropolitană;] 

c) s'a cetită disertaţiunea „Munca şi preţuia ei" din partea 
dluî Dr. Petru Şpan, profesoru seminarială; 

d) s'a votată bugetulă despărţământului pro 1895; 
e) s'a autorisată subcomitetulă, se îngrijescă de numirea dele-

gaţiloră despărţământului pentru adunarea generală a Asociaţiuneî 
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din 1895, şi pentru deşignarea locului şi timpului procsimeî adu
nări generale a despărţământului; 

f) s'a îndrumată subcomitetulă a stărui, ca se se înfiinţeze 
agenturi prin comunele mai de frunte ale 'despărţământului con
formă §. 22 din Regulamentu; 

g) se recercă comitetulă centrală ală Asociaţiuneî, ca se dis

pună următorele: 
în „Transilvania", organulă de publicitate ală Asociaţiuneî, se 

se publice şi lectură uşoră pentru poporă din sfera economiei de 
casă, industriei şi comerciuluî; 

ca se priimescă fiă-care agentură comunală ună esemplară din 
„Transilvania", care va aduna la ană celă puţină 5 fl. spre scopu
rile Asociaţiuneî; 

h) s'aă statorită doue premii ă 12 fl. 50 cr., pentru doî în
văţători de pe teritoriulă despărţământului, cari în decursuiă anu-' 
lui 1895. vor cultiva legumăritulu în grădina scolei conduse de eî 
şi vor dovedi în acesta privinţă cele mai bune succese; 

î) s'a dată absolutoria subcomitetului pro 1893 şi 1894; 
k) s'aă încassată următorele tacse: dela 7 membri ordinari 

vechi pro 1894, 35 fl.; dela dlă Isaia Popa, preotă în Ogna Sibi-
iuluî, înscrisă de membru noă, 5 fl.; dela 65 membri ajutători 
38 fl. 75 cr.; cu totulă: 78 fl. 75 cr. 

— Protocolulu subcomitetului din despărţemântulă Sibiiuluî 
dela 18 Octobre 1894, dimpreună cu protocolulă adunăreî generale 
a despărţământului, ţinute în Ogna-Sibiiuluî la 21 Octobre 1894, 
servesce spre scire cu aprobare; dlă Isaia Popa, preotă în Ogna-
Sibiiuluî, înscrisă de membru noă, pe lângă solvirea tacseî de 5 fl. 
se declară de membru ordinariu ală Asociaţiuneî şi se provede cu 
documentă de legitimare pană la procsima adunare generală. 

în legătură cu acestea, la recercarea adunăreî generale a 
despărţământului Asociaţiuneî din Sibiiă, se decide: 

a) redacţiunea „Transilvaniei", organulă de publicitate ală 
Asociaţiuneî, se îndrumă se publice în colonele acelei foi menite 
pentru cultura poporului şi lectură uşoră acomodată pentru poporă, 
din sfera economiei de casă, industriei şi comerciuluî; 

b) pentru viitoră fiă-care agentură comunală priimesce ună 
esemplară din „Transilvania," organulă Asociaţiuneî, decă adună 
la ană pentru scopurile Asociaţiuneî celă puţină 5 fl. şi-î transpune 
la cassa centrală a Asociaţiuneî. 
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Kr. 6/474—-1894. In urma concursului literară publicaţii de 
aici c u t e m i n i i pană la 1 Octobre 1895, şi anume 200 fl.; pentru 
cea maî bun» lucrare asupra subiectului: „Dietetică poporală, cu 
deosebită consideraţ ia modulă de vieţuire a „ţeranuluî română", — 
dlă Dr. G. Vuia, cu dabilă 12 Decembre 1894. cere se se cum
pere cu preţuia concursului «ie 200 fl. opulă seă „Higiena poporală 
cu privire la săteanulu r o m â n ă \ ediţia Il-a, din care dispune încă 
de circa 500 esemplare. 

— Cererea nu se pote încuviinţa^ se îndreptă însă autorulă 
se reflecteze în terminulă deschisă la coacursulă publicată. 

Nr. 7/497—189.4. Prim-secretariulă Asociaţiuneî Z. Boiu cu 
dat. 23 Decembre 1894. transpune ună esemplară din broşura „Insti-
tutulă Ioană Otteteleşană". Acte relative la fundaţiune şi organi-
sare* 1876—1894. Bucurescî, 1894" din; cele priimite dela Aca
demia română din Bucurescî, pentru biblioteca Asociaţiuneî. 

— Spre scire cu mulţemită, pe lângă observarea, că s'a trans
pusă la biblioteca Asociaţiuneî. 

Nr. 8/498—1894. Domnulu Ioană Serbu, protopopă, Şom-
cuta mare, cu datulă 23 Decembre 1894. transpune 100 fl. dreptă 
tacsă de membru ordinariă pe viaţă pentru biserica gr. cat. ro
mână din Şomcuta - mare, pe lângă cererea r se se trimită foia 
Asociaţiuneî la adresa oficiului parochialu. 

— Suma de 100 fl. se priimesce cu mulţemită; comuna bise-
ricescă greco-cat. română din Şomcuta - mare, se declară de mem
bru ordinariă pe vieţă ală Asociaţiuneî şi se provede cu documentă 
de legitimare pană la procsima adunare generală a Asociaţiuneî, 
însărcinându-se biroulă a lua disposiţiî pentru trămiterea foii la 
adresa cerută. 

Nr. 9/505—1894. Direcţiunea despărţământului Asociaţiuneî 
din Făgăraş, cu datulă 21 Decembre 1894. aşterne protocolulu 
adunăreî generale a despărţământului aceluia, ţinute în Făgăraşă la 
18 Novembre 1894, dimpreună cu lista membrilor u şi tacsele în 
sumă de 57 fl: 

Din cuprinsulă protocolului se constată următortele: 
a) s'a luată spre scire raportulă subcomitetului despre acti

vitatea sa din anulă precedentă şi s'a dată absolutoriu subcomite
tului, cât şi cassariuluî despărţământului; 

b) s'aă încassată tacse pro 1894: dela membri vechi fn sumă 
55 fl , dela ună membru ajutătoriă 1 fl.; ear dela dniî Nic. Raţia 
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şi Iosif Stoica din Şinca veche, câte 1 fl., pentru diplome,* cu to-
tulii: 57 fl. transpuşi la cassă centrală a Asociaţiuneî; 

c) s'a votaţii bugetulii despărţământului pro 1895; 
d) s'a alesă comitetulu despărţământului pre unii nou periodu 

de trei ani, în personele dniloră: Basiliă Raţiu, Iuliu Dan, Ioanu 
Turcu, Dr. Andreiu Micu, Dr. Ştefană Popă, Dimitrie Chişereanu 
şi Ioanu Dejenariă; 

e) s'a autorisatii comitetulu, să pro voce agenturile comunale 
pentru împlinirea datorinţeî lorii şi se designeze locuia şi timpulă 
pentru procsima adunare generală a despărţământului. 

— Protacolulă servesce spre scire cu aprobare; se adeve-
resce priimirea sumei de 57 fl. tacse de membri pro 1994 ş. a., 
ear biroulu priimesce însărcinarea, a pro vede cu diplome, .pe dnSr 
N. Raţiu şi Ios. Stoica din Şinca veehiă. 

Nr. 10/5—1895. Direcţiunea scoleî civile de fete a Asociaţiuneî 
cu datulă 3 lanuariii 1895. Nr. 1 transpune protocolulu conferinţei 
corpului didactică din 1 Ianuariă 1895. 

— Spre scire cu aprobare. 

Nr. U / 6 . Dlă Dr. Cornelia. Diaconovieî, membru ală co- | 
mitetuluî Asociaţiuneî, cu datulu 3 Ianuariă 1895, presentă ună i 
proiectă pentru o nouă întreprindere literară din partea Asociaţi- j 
uneî, în scopulă lăţireî sciinţeloră şi arteloru în cercuri cât'mai j 
largi la poporulă nostru, anume prin editarea unei enciclope- i 
diî române în forma aşa numiteloră „Lexicone de conversaţiune". 

— Se predă spre studiare şi raportare comisiuneî constâtătore | 
din membri: Dr. Ilarionă Puşcăria, Z. Boiu, P. Cosma, L. Simo- i 
nescu şi Dr. C. Diaconovieî. 

Nr. 12/7, 8 si 9. Cassariulă Asociaţiuneî presentă următo
rele conturi dela tipografia archidiecesană: 

a) despre 3 fl. 50 cr. pentru 200 esemplare blanchete „Con
semnarea membriloru Asociaţiuneî" după despărţeminte; 

b) despre 203 fl. 83 cr. pentru tipariulu „Transilvaniei" în 
900 esemplare, dimpreună cu învelirea, broşarea şi espedarea pe 
ultimulă pătrară din anulă 1894; 

c) despre 350 fl. ca anticipaţiune pentru tiparulă opului (tom. 
II): Date istorice despre familiile nobile române, de dlă Ioană cav. 
de Puşcăria. 

— Se transpune oficiului de cassă ală Asociaţiuneî, spre achitare. 
Nr. 13/10. Domnişdra Elena Petraşcu, directdra internatului 

scoleî de fete a Asociaţiuneî, impărtăşesee cu datulă 3 Ianuariă 
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1805, ca vedândă necesitatea uneî guvernante pentru coflversaţiune 
în limba francesă cu elevele internatului, a angajaţii de probă pre 
d-şora Jeanne Ravou din Hattol, depărtemântulu Epinal în Francia, 
cu remuneraţie lunară de 15 fl. şi întreţinerea; şi fiind-că respec
tiva împlinesce datoria sa cu conseiinţă, cere aprobarea acestui 
postă de guvernantă. 

— Se transpune corpului didactică dela scola de fete a Aso
ciaţiunei spre opinare şi raportare. 

Nr. 14/11. Cassariulu Asociaţiunei presentăcu datulă 31 
Decembre 1894. conspectulă operaţiuniloră la cassa Asociaţiunei 
transilvane, dela 1 Octobre pană la 31 Decembre 1894. 

— Spre scire. 
Nr. 15/12. Se presentă actulă dto 2 Iauuariu c, despre 

scontrarea casseî Asociaţiunei cu finea anului 1894, făcută de vice
preşedintele Asociaţiunei însoţită de membrulu comitetului Ioană 
Papiă, după care reiese, că starea aceleia e în deplină consonanţă 
cu cărţile tasseî. 

De asemenea saldulă casseî societăţii „Transilvania", din care 
se daă ajutore înveţăceiloră meseriaşi. 

Se constată mai departe, că efectele fonduriloră Asociaţiunei 
consună cu scontrulă efecteloru purtată în deplină regulă. 

Conspectulă despre saldurile casseî la 31 Decembre 1894, 
pentru fondurile speciale, şi despre numerulă şi valorea efecteloră, 
este acludată la raportă. 

— Spre scire. 
Nr. 16/451—1894. Secretariulă I. alu Asociaţiunei refereză 

cererea învSţătoriloru dela scola de fete a Asociaţiunei I. Popovicî 
şi Dr. V. Bologa, dto 2 Decembre 1894, pentru urcarea salariului 
loră la minimulă prevedutu în legea statului. 

— Ne-permitândă mijlocele, cererea nu se pote încuviinţa. 
Nr. 17. Pentru verificarea procesului verbală, 
— se designeză membrii: I. Hannia, I. Papiu şi I. Cretu. 
Şedinţa se închee. 
D. u. s. 

Dr. Ilarionu Pnşcariu m. p. Dr. V. Bologa m. p. 
v.-preşedinte. secretariu II. 

Verificată. Sibiiă 10 Ianuariă 1895 . 
I. Hannia m. p. I. Papiu m. p. I. Creţu m. p. 

Editura. Asoc. trans. Redactorii: Z. Boiu. Tipariul tipogr. archidiec 
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